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Wien, 03. Juni 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Marie-Christine Giuliani-Sterrer, Kolleginnen und 

Kollegen haben am 3. April 2025 unter der Nr. 997/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Einsparungsmaßnahmen innerhalb der 

Bundesministerien bezüglich Dienstreisen und Veranstaltungen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs wird angemerkt, dass es durch die Novelle des Bundesministeriengesetzes 1986, 

BGBl. I Nr. 10/2025, zum Teil zu erheblichen Veränderungen in der Zusammensetzung der 

Bundesministerien kam. Die Beantwortung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten und unter 

Heranziehung der vorhandenen Daten und Akten, wobei ausdrücklich darauf hingewiesen 

wird, dass es zu Unschärfen kommen kann. 

Darüber hinaus wird in Bezug auf die Beantwortung der nachstehenden Fragen 

festgehalten, dass eine Auswertung jeweils für den Zeitraum zwischen dem 1. Jänner und 

31. März 2025 erfolgt ist, dass die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen regelmäßig 

Gegenstand der Beantwortung parlamentarischer Anfragen sind und daher für den 

Zeitraum 1. Jänner 2020 bis 31. Dezember 2024 auf die Beantwortung der einzelnen 
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Bundesministerien zur quartalweisen Abfrage von Reisekosten sowie Spesen und 

Repräsentationsausgaben verwiesen werden darf.  

Zu den Fragen 1 bis 7: 

• Wie viele Flüge und Hotelübernachtungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 

2025 von Ihrem Ressort gebucht? (Bitte um Auflistung der einzelnen Flüge und 

Hotelübernachtungen) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Flug- und Hotelbuchungen? 

• Auf welcher Grundlage werden Flüge und Unterkünfte für dienstliche Reisen 

ausgewählt? 

• Wurden Buchungen für Flüge im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? 

 a. Wenn ja, welche waren davon betroffen? 

 b. Wenn ja, was war der Grund für die Stornierung? 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele oder 

kostspielige Flug- und Hotelstornierungen? 

 a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen? 

• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Flug- und Hotelstornierungen erzielt 

werden? 

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? 

 a. Bitte um genaue Auflistung der Stornokosten. 

Im Zeitraum zwischen 1. Jänner und 31. März 2025 wurden 123 Flüge gebucht, wofür Kosten 

in Höhe von 54.632,86 Euro angefallen sind. Darin sind auch Stornokosten enthalten. Flüge 

sind grundsätzlich in der Economy-Class zu buchen. Die Business Class darf erst ab einer 

effektiven Flugzeit von mehr als 8 Stunden in Anspruch genommen werden. 

Die Auswahl der Hotels richtet sich nach der Höhe der Nächtigungsgebühren, die von 

Reisegebührenvorschrift 1955 vorgegeben und einzuhalten sind. Betreffend Anzahl und 

Kosten von Hotelbuchungen können mangels verwaltungstechnischer Auswertbarkeit 

keine Angaben gemacht werden. Die Verrechnung erfolgt allgemein bei den Konten 

„Inlandsdienstreisen“ bzw. „Auslandsdienstreisen“. Hier werden die Tages- und 

Nächtigungsgebühren (Hotelkosten) nach der Reisegebührenvorschrift 1955 gemeinsam 

verrechnet.  

Es wird um Verständnis ersucht, dass eine darüberhinausgehende Beantwortung der 

gestellten Fragen in Anbetracht des dafür erforderlichen hohen Verwaltungsaufwandes im 
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Konnex mit der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit jedes 

Verwaltungshandelns nicht erfolgen kann.  

Zu den Fragen 8, 9 und 16: 

• Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Notwendigkeit von Dienstreisen zu 

reduzieren? 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Dienstreisen genutzt? 

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden dafür verwendet? 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Veranstaltungen genutzt? 

a. Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden hierfür verwendet? 

Selbstverständlich wird der Einsatz von digitalen Kommunikationsformaten und 

Hybridformaten im Einzelfall geprüft und gegebenenfalls in Anspruch genommen. 

Zu den Fragen 10 bis 15: 

• Wie viele Veranstaltungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 von Ihrem 

Ressort organisiert? (Bitte um Auflistung der einzelnen Veranstaltungen nach Jahren 

und ob diese in Ministeriumsräumlichkeiten oder extern ausgerichtet wurden) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Veranstaltungen im Zeitraum 

Jänner 2020 bis März 2025? (Bitte um Auflistung nach Veranstaltung) 

a. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Planung, Konzeption, Werbung und 

Durchführung durch externe Dienstleister 

 b. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Raummieten? 

 c. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Catering? 

 d. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Technik? 

 e. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Moderation? 

 f. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Drucksorten? 

 g. Wie hoch war der jeweilige Anteil für Transporte? 

 h. Wie hoch waren die jeweiligen sonstigen Kosten? 

• Wurden Veranstaltungen im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? (Bitte um 

Auflistung der betroffenen Veranstaltungen und Angabe des jeweiligen 

Stornierungsgrundes) 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele oder 

kostspielige Stornierungen von Veranstaltungen? 
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a. Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen 

vorgenommen? 

• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Stornierungen von Veranstaltungen 

erzielt werden? 

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? (Bitte Auflistung der Stornokosten je 

Veranstaltung gegliedert nach Dienstleistungen) 

Die zwischen 1. Jänner und 31. März 2025 abgehaltenen Veranstaltungen samt den dafür 

abgerechneten Kosten können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

Veranstaltung Abgerechnete Kosten in Euro brutto 

Ehrung Agrarhofräte 
25.03.2025  
Stadtwirt 

Catering: 1.170,00 

Ehrung Forst WM und Gartenbau EM 
24.01.2025  

Drucksorten: 459,00 

Green Events Austria Netzwerktreffen mit den 
Bundesländervertretern 
(gemeinsam organisiert mit BMKÖS und BMEIA) 
03.-04.03.2025 
im BMEIA 

- 

Neptun Staatspreis für Wasser 2025 
20.03.2025  
Palais Berg in Wien  

Bereitstellung der Preisgelder (Anteil BMLUK): 18.000,00  

Praxisbeispiel Kreislaufwirtschaft und Textilien 
27.02.25 
Festsaal Radetzkystrasse 

Planung, Konzeption, Werbung und Durchführung: 3.198,00 

Umweltzeichenverleihung 
23.01.2025 
BMLUK Festsaal Stubenbastei 

Moderation: 660,00 

Verleihung des Chemical Leasing Award 
13.03.2025 
Wolke 21 

Catering: 3.083,00 
Technik: 3.600,00 

ZAM Lehrgang  
22.01.2025  

Catering: 393,00 
Sonstige Kosten: 22,81 

Eine darüberhinausgehende Beantwortung der gestellten Fragen kann in Anbetracht des 

dafür erforderlichen hohen Verwaltungsaufwandes im Konnex mit der gebotenen 

Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit jedes Verwaltungshandelns nicht 

erfolgen. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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